

# 我国基本养老保险参保人数超10.7亿人

新华社北京5月3日电 据人力资源社会保障部最新数据,截至3月末,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.71亿人、2.44亿人、2.97亿人,同比分别增加442万人、256万人、271万人。

保障,试点地区持续平稳实施。截至3月末,外卖骑手、网约车司机等平台从业人员参保超过1104万人。从基金收支看,一季度基本养老、失业、工伤三项社会保险基金总收入2.36万亿元、总支出1.94万亿元,3月末累计结余9.6万亿元,基金运行总体平稳。

在兜底线、保障失业人员基本生活方面,一季度,人社部门共为826万低保对象、特困人员等代缴城乡居民养老保险费,此外还发放失业保险金、代缴基本医疗保险费、价格临时补贴等失业保险待遇365.4亿元。

## 学生回来了 老师留下了

——山东缩小城乡教育差距一线见闻

山东省潍坊市峡山生态经济开发区赵戈小学有几间专门的“午休教室”,闲置的木制课桌被锯掉桌腿,整齐排列,充当“床板”,上面铺着褥子、毯子等。“学生们能躺着睡午觉了。”赵戈小学校长王作贵说。

赵戈小学是一所乡村学校。以前,中午回不了家的学生只能趴在课桌上午休。去年,上级为学校统一更换了新的课桌椅,王作贵主动申请将仍结实耐用的旧课桌进行改造利用。经同意后,学校多出了180个午休“床位”。

峡山生态经济开发区农村人口占九成以上,硬件设施不足、学校发展路径不明确等问题,长期制约着当地基础教育发展。过去,很多学生从小学就开始离开当地,到小升初时学生总流失率高达80.29%,有的家长即使接送不方便也要让孩子在外地上学。

峡山生态经济开发区教育和体育局局长韩相福记得,他曾在一所小学摸排情况时问校长:“21个六年级毕业生中,有多少人能留在本区读初中?”校长摇摇头说:“最多2个。”

搞好乡村教育,得把人留住。2021年底开始,峡山生态经济开发区先后撤并“散小低弱”学校19所,大力创办高品质公办学校;常态化运行校车

84辆,义务教育阶段服务半径车程不超过15分钟;鼓励学校结合实际情况打造营养食堂,给学生提供良好的午休环境……

“村村通校车,校校有餐厅,人人能午休”逐步实现后,出去上学的农村娃回来了。韩相福说:“仅去年下半年,就有上百个孩子转回来读书。”

近年来,山东改造建设乡村义务教育学校校舍7500万平方米,大幅改善办学条件。从“有学上”到“上好学”,乡村教育展新颜。

近年来,山东省持续深入推进中小学教师“县管校聘”管理改革,实行义务教育教师交流轮岗机制,让教师由“学校人”转变为“系统人”;出台加强尊师重教工作指导意见,依法保障教师工资待遇,师资队伍建设的不断加强。

记者从山东省教育厅基础教育处了解到,2024年,山东义务教育财政性教育经费1783亿元,较“十三五”初期增加769.6亿元。此外,山东实施强校扩优行动,广泛建立以城带乡、以强带弱工作机制,建立义务教育校际共同体2246个,全省城镇已累计向乡村交流优秀校长、教师3.9万名,推动县域内城乡教育差距不断缩小。

据新华社济南5月3日电

## 铁路“五一”假期运输 旅客发送量累计超1亿人次

新华社北京5月5日电 记者5日从中国国家铁路集团有限公司获悉,5月4日,全国铁路发送旅客1978.6万人次,4月29日“五一”假期运输启动以来至5月4日,全国铁路累计发送旅客1.12亿人次,同比增长10.5%,运输安全平稳有序。

5月5日,铁路返程客流继续攀升,全国铁路预计发送旅客2110万人次,计划加开旅客列车1896列。从铁路12306车票预售情况看,5日热门出发城市主要有北京、广州、成都、上海、西安、武汉、杭州、深圳、郑州、长沙;热门到达城市主要有北京、上海、广州、成都、武汉、深圳、西安、杭州、郑州、长沙;北京往返上海、西安往返成都、沈阳至北京、北京往返呼和浩特、南宁至广州、武汉至上海、太原至北京等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门精心组织返程高峰期旅客运输,精准增加运力投放,加强购票、候车、乘车、中转、交通接驳等各环节服务引导,保障旅客平安有序出行。国铁北京局集团公司北京南站增设16条出站闸机通道,提高旅客出站效率;国铁武汉局集团公司武汉站在进站口、站台等处所铺设防滑垫,设置警示标识,引导旅客雨天安全进站乘车;国铁南昌局集团公司厦门站在服务台开设人工改签窗口,让错过列车的旅客在站内即可直接办理改签业务;国铁乌鲁木齐局集团公司加开旅客列车74列,为老幼病残孕重点旅客提供进站引导、行李搬运、优先检票等服务。

## 农业农村部将实施养殖业节粮行动

新华社北京5月4日电 为了更好地践行大食物观、构建多元化食物供给体系和推动粮食节约,农业农村部将实施养殖业节粮行动,在保障粮食和重要农产品稳定安全供给前提下,持续推进饲料粮减量替代,推动养殖业节粮降耗、降本增效。

农业农村部近日印发养殖业节粮行动实施方案,提出力争到2030年,标准化规模养殖方式的每公斤动物产品平均饲料消耗量比2023年减少0.2公斤以上(降幅达7%以上);微生物蛋白饲料、餐桌剩余食物饲料化产品、农副资源饲料化产品、昆虫蛋白饲料、动物源蛋白饲料等非粮饲料资源开发利用产能达1000万吨以上,优质饲草产量比2023年新增4000万吨以上;建成一批适度规模、种养结合、生态循环、智慧管理的家庭农场或标准化养殖场;

全国养殖业消耗的饲料中粮食用量占比降至60%左右,其中,豆粕用量占比降至10%左右。

方案明确了实施养殖业节粮行动的重点任务,包括大力推广养殖提效节粮技术、充分挖掘利用非粮饲料资源、加快发展优质饲草生产、引导优化养殖品种结构、持续开展技术集成创新与推广、加快完善制度性保障措施等。

方案还提出,农业农村部成立养殖业节粮行动领导小组,各省级农业农村部门因地制宜细化落实举措,有序推进各项工作。充分发挥畜牧兽医领域智库、产业技术体系、科研教学机构、行业协会学会的作用,举办多种形式的培训、交流等活动,有序开展新产品、新技术、好案例等评选推介,引导各类生产经营主体积极主动参与。

## 我市50人获评 2024年度“山东省技术能手”

本报讯(记者 张沁)近日,山东省人力资源和社会保障厅印发了《关于公布2024年度“山东省技术能手”名单的通知》,我市周晓宇等50人上榜,获评人数居全省前列。

近年来,我市把职业技能大赛作为高技能人才培养的重要渠道,创新打造“才聚潍坊·技能兴潍”职业技能大赛品牌,连续5年举办市级职业技能大赛,不断完善以世界技能大赛为引领,市赛与省赛、国赛相衔接的职业技能大赛体系。竞赛活动贯穿全年,每届竞赛参赛选手3万余人,20万职工参与竞赛选拔,带动全市100余万职工参与岗位练兵、技能比武,在全市形成了“人人学技术、个个提技能”的浓厚氛围,通过职业技能大赛,一大批技能人才通过大赛脱颖而出。

## 真心“宠游客”才能收获更多“回头客”

□本报评论员 赵春晖



重庆荣昌、湖北赤壁、浙江衢州、安徽黟县……这个“五一”假期,全国多地政府机关食堂“开门迎客”,上演了一出热闹鲜香的“宠游客”大戏,相关话题迅速登上平台热搜榜。(据央广网)

旅游高峰期就餐难、就餐贵,是全国各地旅游城市都普遍存在的问题。平时专供公职人员就餐的政府机关食堂,能在此时主动敞开大门,临时“转型”为游客提供就餐服务,既体现了城市管理者服务理念深刻转变,又为城市增添了浓浓的人情味。

俗话说,要想抓住一个人的心,首先要抓住他的胃。一座城市同样如此,当地独树一帜的特色美食,永远是吸引游客最核心的竞争力之一。因此,政府机关食堂在敞开大门的同时,精选一部分价格合适的地方小吃、特色美食提供给游客品尝,不但能让游客“一站式”吃到爽,而且这种充满“烟火气”的贴心服务,还会消除游客心里的陌生感、距离感,让游客打心底感受到这座城市的诚意和温暖。这种由城市带给游客亲切感衍生出的好口碑,绝对胜过口号式的宣传,会极大提升城市的美誉度,对游客和城市来说是双赢之举。

当然,要把这项创新之举落到实处,而不是吸引流量的“噱头”,还需要政府部门在规划、预案、管理、服务、保障等细节上做足功课,一定要优化服务流程、强化服务保障、提高服务质量,确保食品安全和就餐秩序,让游客真正吃到物美价廉

且安全放心的美食。同时,政府机关食堂开放,定位一定要清晰,其本质上是对市场服务的有益补充,主要目的是给游客提供“兜底”用餐保障,与周围餐饮企业形成良性互补,带动更多餐饮企业为游客提供价格实惠、服务到位、品质过硬的美食,而非“喧宾夺主”,影响当地餐饮企业的生意。

文旅热,消费兴。近年来,文旅产业对城市经济的促进和城市形象的提升起到的作用得到前所未有的重视。各地文旅资源或许禀赋不一,但重服务、重细节,让游客在这里玩得开心、舒心,给游客带来宾至如归之感,一定是吸引游客、留住游客、收获“回头客”的重要法宝。政府机关食堂开放应当成为撬动城市整条服务链分工明确、衔接有序、高效运转、执行有力的有力支点,才能让“假期热”变为“长久热”,吸引更多的游客常来常往,将“流量”变为“留量”。